

践行社会主义核心价值观

护得青山在“金山”万年存

——记三亚3名海南省“最美护林员”

本报记者 张慧敏

日前,海南省林业局在全省林业系统展开“最美护林员”评比,10位爱岗敬业、业务精湛的护林员脱颖而出。其中,来自三亚的蒲向武、曾展华、邓壮3名护林员上榜。

这是他们的名字,简单而朴实,正如他们的人一样,用最朴实的笑容,干最硬气的事;用最坚韧的坚守,让三亚“绿色崛起”——今年以来,三亚全市森林覆盖率达69%。而这数据的背后,不只是这三个名字,而是一个群体,他们的名字叫:护林员。



邓壮



蒲向武(左)



曾展华(右)

●蒲向武 守护一方生态,维护乡村和谐

现年47岁的蒲向武,2010年10月参加林业工作,是吉阳区的一名公益林专职管理员,也是一名护林员。他管护面积66215.27亩。其中,重点公益林35033.77亩,一般林地31181.5亩,管护辖区有13名护林员,共管护辖区涉及吉阳区红花、罗逢、大茅等三个村委会。

在近10年的林业工作中,蒲向武心系家乡的一草一木,把自己的青春献给绿色林海,谱写一曲热爱青山、无私奉献的青春之歌。2019年12月,大茅村委会荣获国家林业和草原局颁发的国家森林乡村荣誉称号。

“护林员需要做到‘三勤’,即勤走、勤宣传、勤入户,这是上一辈护林员的工作方法。”蒲向武常年在山林奔走,皮肤黝黑,平时话语不多,但说到山里有什么动植物时,他就如数家珍一般。近10年护林员生涯,他的足迹踏遍了保护区的山山水水、沟沟壑壑,各类动植物了然于心,堪称保护区的“活字典”。

近10年来,蒲向武所管辖的林分没有发生大的森林火灾事故,森林覆盖率逐年提高。他没有惊天壮举,却在平凡的工作岗位上守护

着一方生态,维护着乡村和谐,保护着村民平安。

●曾展华 勇敢的森林守护卫士

个子不高,皮肤黝黑,甚至不善言辞,但他要说的话,都在他的行动里。2015年,曾展华正式成为了天涯区的一名护林员,这份工作赋予了他不一样的责任。正如他挎着的帆布包上写的一一“为人民服务”的宗旨一样,为大家奉献一直牢记在他的心里,也渗透在每一次的护林任务里。

7年来,他将守护森林当作自己的使命,守土有责,守土负责。他深刻体会到,宣传法律法规,让村民真正可以知法懂法,才能阻止砍山毁林,保护好森林资源。他带领着队员挨家挨户地走,挨家挨户地说,可在南岛居,这样的劝说似乎没有多大作用,村民依然过着靠山吃山的日子。最后一次劝说,曾展华找到了村子的负责人,可是依然收效甚微。村民都告诉他:“不卖点树木,我们怎么活?”“可是你回头看看你后面的山,已经要秃了啊!”曾展华叹息道。果不其然,没过一个月,该负责人所在的南岛云育村就发生了山体滑坡的现象,而他的房子险些在这次事故中被冲毁。

一次次劝说和守护,一次次地

走村入户宣传,最终让村民“觉醒”,曾经反对他的人,也加入到了他的队伍中来,南岛周边的三个村成立了村民自发组织的“三村联合护林队”,这些村民也充当起巡山的志愿者,对生态环境起到了有效的监管作用。

如今,秃头山已经长出了新绿,南岛片区的山更青了,水更绿了,村民们在田间辛勤劳作,候鸟飞在附近,到处是一派人与自然和谐共生的美好景象。

●邓壮 尽自己的一份努力,让家乡的山更青水更绿

16年,5800多天,一辆摩托车、一把铁铲;16载坚守,一份初心,守护一片海防林……今年42岁的邓壮出生于崖州区保港村,目前是崖州区一名护林员。参加工作16年来,在领导和同事们的帮助和鼓励下,邓壮始终坚守工作岗位,兢兢业业、默默无闻,用一颗责任心和爱心守护着辖区内的绿水青山,连续几年来,他所管辖的片区做到零火灾、零事故。

“最忙的时候是清明节,必须要提高警惕,打起十二分精神,才能确保万无一失。”邓壮所管辖的崖州片区海防林里大约有8千多座坟墓,要守护好这片林子,邓壮要与许多“敌人”斗争。16年的守护

里,他要面对的最大“敌人”就是火,尤其是每年的清明节,为了将失火的风险降到最低,每天数十遍的巡查是最基本的工作,这期间,村民总会到海防林里烧纸祭拜,稍有不慎,就会引起火灾,每当这时候,邓壮总是起得最早,开始一天的巡查,等到日落后人烟散去后,检查没有发现火情才收工回家;同时,他每天还要巡查进山路口,向路人讲解护林防火知识,不准带火种入山,让每一位村民都能自觉文明用火,安全用火,确保群众的生命财产安全。

“我很庆幸当上护林员,守山护林是我们的责任和使命,虽然艰苦,但我无怨无悔。”邓壮说,护林员的工作虽然辛苦,但看着管辖片区的海防林面积逐年变大,能尽自己的一份努力,让家乡的山更青水更绿,所有的付出都值得,他还会继续坚守岗位,护好家乡的一片林。

据了解,三亚市辖区内规划林地193.8万亩,其中重点公益林面积114.6万亩,包括市管公益林75.7万亩,省属抱龙林场35.9万亩,省管甘什岭保护区公益林2.6万亩,省管毛瑞林场0.5万亩。2021年,三亚森林资源管护人员279人。目前,我市护林员人均管护面积约6634亩,在市林业局等相关部门的努力下,全市森林覆盖率达69%。

“学习总书记重要讲话·党史学习教育百姓理论宣讲团全省巡回宣讲活动”走进三亚

党史宣讲走心走实 奋进力量薪火相传

本报讯(记者 卢智子)“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”,伴随着三亚校园版《再唱山歌给党听》的优美歌曲声中,11月11日,由海南省委党史学习教育领导小组办公室指导,海南省委宣传部主办的“学习总书记重要讲话·党史学习教育百姓理论宣讲团全省巡回宣讲活动”三亚专场宣讲在三亚技师学院拉开帷幕。

“日后每一缕升起炊烟,都是飘自人间的思念,袁爷爷一路走好,吾辈将永远铭记您。”活动现场,三亚传媒影视集团外联室主任徐丰讲述《一粒种子》,分享了袁隆平、杨国钧等南繁人挥洒汗水,奋斗逐梦的故事;“亲爱的党,感谢生命中有你!”海口市委琼山区机关事务管理局葛慧君讲述《感谢生命中有你》,通过她因党的帮助和激励,大学入党、一线抗疫等个人经历,带动身边人不断走近党、了解党、信仰党。

《一位脱贫户的入党申请书》《用一生丈量税收初心使命》《一根竹竿》《生命的厚度》《信仰铸就辉煌》,当天,7位宣讲团成员以百姓的视角,用朴实的言语、生动的边事事例,讲述

了海南改革开放的故事及身边的老党员、模范人物的感人事迹。通过讲述,让大家感受到革命先辈的高尚情操和家国情怀,展现广大党员干部群众坚定理想信念、永远跟党走的精神风貌。

此次活动以“宣讲+党史知识有奖问答”相结合的形式进行,通过聚焦庆祝中国共产党成立100周年这一主线,围绕“学党史、感党恩、听党话、跟党走”这一主旨,用群众喜闻乐见的方式和语言讲好“四史”,讲好新时代海南自由贸易港建设中党员干部不忘初心、牢记使命,忠诚担当、持续奋斗的好故事。

每一次的党史回眸,都是一次精神洗礼。“听了宣讲更有干劲了,相信大家勤劳打拼,日子一定会越来越好。”“听完使我热血沸腾。我们再一次被革命先辈的精神深深打动,同时也明白了‘没有共产党就没有新中国’的道理”……现场听众纷纷表示,听了这场宣讲受益匪浅,要从中汲取奋进力量,筑牢信仰之基,补足精神之钙,努力把学习教育成果转化成为三亚打造海南自贸港新标杆的强大动力。

文明乡村

天涯区水蛟村道德评议会: 助力移风易俗 引领新风尚

本报记者 黄世峰

11月11日,在天涯区水蛟村新时代文明实践站,道德评议委员会成员和村民代表20余人齐聚一堂,正在开展以“弘扬优良家风”为主题的道德评议活动。此次活动通过学习村规民约、道德讲堂的形式倡导村民讲文明、除陋习,弘扬优良家风,树立文明乡风,形成良好社会风气。

“自从村里有道德评议会之后,大家‘创文巩卫’的积极性也提高了。”现年35岁的村民罗伟福日前在市内一家体育旅游协会任职,每周他都会抽出一天的时间在村里与村民们一起开展清洁卫生。罗伟福说,村里成立的道德评议会很有意义,能促进乡村精神文明建设,有效提高广大村民的文明素养以及乡村社会文明程度。

2019年6月,天涯区水蛟村成立道德评议会。水蛟村党总支副书记董国效表示,此举旨在促进本村形成良好道德风尚,推进移风易俗,破除陈规陋习,助力乡村振兴、人居环境整治,乡村振兴和社会文明大行动等中心工作,大力弘扬勤俭节约的传统美德,倡导文明节俭操办婚丧喜庆事宜,促进党风政风和村风民风持续向善向上。

董国效告诉记者,道德评议会成立以来,通过开展移风易俗宣讲活动,组织村“两委”班子、村小组正副组长及工作人员进行移风易俗理论知识学习,革除歪风陋习,弘扬科学精神,普及科学知识;向村民们提倡

婚事新办、丧事简办,祭扫雅办、节俭操办、崇尚科学反对封建迷信。

“大园小组蓝海强一家,家庭卫生收拾干净整洁,家庭和睦,在疫情防控中主动上报外来人员信息,配合疫情防控工作。我建议‘红榜’上公示,以鼓励其他村民。”日前,水蛟村召开道德评议会,评议会一名成员提出自己的观点,其他成员纷纷表示赞同。

水蛟村道德评议会通过制定村规民约,并设置红榜、黑榜、标兵榜、进步榜等奖励措施,通过“网格巡查+村委会把关”模式,由该村道德评议会评定,对每家农户绿化、卫生情况,以及家庭成员是否和睦,是否积极配合村委会工作等进行评定,对确实做得好的家庭进行红榜公示;对于存在恶劣行径的行为、家庭卫生差、家庭关系不和睦等进行黑榜公示,做到好人好事要表扬,坏人坏事要公示,起到举一反三的效果。截至目前,共评出红榜14户,黑榜1户。

“道德评议会有效遏制了浪费、攀比风气,让越来越多的村民明确了什么是文明的、值得提倡的,自发拒绝陈规陋习,积极参与村内精神文明建设。现在,我们村的好家风、好村风、好民风不断提升。”“80后”村民董琼虹举例说,现在广大村民“厚养薄葬”的理念不断提高,孝心孝行逐渐扎根于百姓心中。同时,通过控制治丧规模,减少人员聚集,也更好地做到新冠肺炎疫情防控。

三亚梅村产业园一期开发年底启动

产业园投入运营后预计将带来近千亿元的年产值

本报讯(记者 赵庆山)11月11日上午,记者从2021年三亚市现代物流业招商推介会上获悉,三亚梅村产业园一期开发将于2021年年底启动,二期开发计划于2025年启动。三亚梅村产业园运营稳定后,预估引进约112亿元的总投资,将带来近千亿元的年产值。

在此次推介会梅村产业园实地考察环节中,参会的各部门相关负责人及企业代表对梅村产业园的未来发展充满期待,燃起了投资的热情和信心,并共同探讨了现代物流业的发

展之路。

据悉,三亚梅村产业园位于三亚市天涯区凤凰机场西北侧,规划范围北至岭渣水库,西至两王岭,南至海榆西线,东至凤凰机场,总面积699公顷,由三亚交投集团作为开发运营主体。三亚梅村产业园以“创新消费活力点,高端制造新基地”为发展定位,将园区发展成为创新消费活力点、高端制造产业园、数字经济试验区、现代物流加工区。一期开发于2021年年底启动,二期开发计划于2025年启动。三亚梅村产业园运营

稳定后,预估约112亿元的总投资,将带来近千亿元的年产值,同时拉动约1.4万个就业岗位和18亿元税收。

在招商推介会上,三亚交投集团相关负责人表示,海南自由贸易港建设对现代物流业发展提出了更高要求,交通基础设施、仓储建设、国际冷链物流加工贸易、国际中间品加工贸易、免税保税物流、跨境电商、专业物流、物流数字化平台、数字化设备和技术应用等领域,都需要注入新的活力。三亚期待与各知名物流企业加强合作,实现优势互补,加快区域产业转型升级,努力把三亚市打造成为海南省现代商贸物流的重要基地。

京东集团、嘉里物流、普洛斯、中铁物流、四川广润、海汽控股、中国邮政、菜鸟网络的企业代表分别从业务方向、品牌优势、发展理念、企业文化等方面进行了企业介绍,并展现出对三亚现代物流业发展规划的强烈热情。

此次活动由海南省发展和改革委员会、三亚市人民政府主办,三亚市发展和改革委员会和三亚交通投资集团有限公司承办的

坚定“四个自信” 打赢疫情防控阻击战

三亚各免税店采用双重测温、严格查验“双码”、对免税品进行消毒……

筑牢防疫“安全线” 确保市民游客安心购

本报讯(记者 李少云)采用双重测温、查验双码、准备免洗洗手液、对免税品进行消毒……连日来,三亚各免税店紧抓疫情防控工作,多措并举筑牢安全屏障,积极为旅客创造安全、有序的购物环境。

11月11日上午,记者来到三亚海棠免税城,进店时需要佩戴口罩、测量体温、出示健康码和行程码并接受安全检查。步入店内随处可见“佩戴好口罩”“排队间隔一米远”等“防疫”提示牌,提醒旅客做好个人防护。

“请佩戴好您的口罩有序排队,准备好您的健康码和行程码!”在海棠湾三亚国际免税城,随着旺季的到

来,到店的人数也在逐渐增多,门口安防人员拉起警戒线,组织顾客有序排队测温、扫码,严格落实各项防疫措施。记者了解到,为保障广大员工和游客生命健康安全,该免税城细化了各项防疫要求,在人员物资管理方面,除了抓牢进出顾客及员工的防疫要求外,还对进入办公区域的物品,如外购物资来源严格核查,并做好外包装消毒处理。在环境防控方面,营业期间每小时对公共区域消毒,并设置免洗洗手液供应点及口罩专用垃圾桶;对重点办公区域,早晚2次全面喷雾消毒,其他时间每两小时一次。

记者走访发现,多个免税店各

入口都安装了热成像人体测温仪,实时检测进店人员体温,并核查健康码或行程码及口罩佩戴情况,店内的收银台和服务台都放置免洗消毒洗手液。而在中服三亚国际免税购物公园,还额外调配了业务能力突出的专柜导购人员轮班协同保安,共同在出入口“定岗待机”,主动与客户打招呼、答疑解惑,为没有戴口罩的顾客免费提供口罩,增加防疫强度的同时更保证了有温度的服务品质。

“人工+红外两侧测温、扫码才能进来,还提供免洗洗手液,购物空间也很宽敞,不会扎堆,感觉措施做得很到位。”正在中服三亚国际免税

购物公园购物的一位游客说道。“我们还针对仓库每天进行两次全方位消杀。免税品从各地仓库抵门店后,会有专门人员对运输车辆及免税品外包装进行消杀后,才开始卸货进入门店仓库,从源头上斩断传播链,全方位确保每一个细节都做好防控工作。”中服三亚国际免税购物公园相关负责人说道。

连日来,三亚旅游部门和旅游企业紧绷安全弦,严格执行跨省旅游经营活动管理“熔断”机制规定,全面加强人员密集场所的疫情防控工作,并持续推进旅文系统疫苗接种相关工作,筑牢安全屏障,为市民游客提供一个安全舒适的旅游环境。



清理沙滩垃圾 保护海洋环境

11月11日,三亚湾月广场海滩来了一批特殊的“客人”:他们没有欣赏风景,而是低头、弯腰搜寻海滩边的各类垃圾。

三亚湾有17.8公里长的海岸线,海滩风景秀丽,被称为“椰梦长廊”,是广大市民和游客休闲的好去处。当天,海南宇华集团在三亚湾举行“守护海岸线,宇华在行动”净滩公益活动。20多名员工一手持清洁工具,一手拎垃圾袋,沿着海岸线一路开展沙滩清洁行动,认真捡拾三亚湾海滩上的各类垃圾,呼吁市民、游客爱护海洋环境,营造洁净海滩。

据悉,海南宇华集团自1997年成立以来,每年都坚持开展保护海洋环境公益活动,用实际行动倡导垃圾分类和文明旅游,共同守护三亚美丽风景线。

三亚传媒融媒体记者 袁永东 张蒙蒙 摄影报道